

### 电视连续剧《出洋》创作讨论会在广州举行 “侨批”故事凸显岭南特色

羊城晚报记者 王莉

备受期待的《九州缥缈录》于7月16日在浙江卫视、优酷视频、腾讯视频同步开播。该剧改编自江南的同名小说，讲述了青阳世子吕归尘（刘昊然饰）、羽族公主羽然（宋祖儿饰）、孤独少年姬野（陈若轩饰）在群雄并立的时代中，为守护内心正义而战的故事。

原著小说共6卷超过100万字，剧本由原作者江南亲自操刀剧本，但56集的篇幅有限，取舍在所难免。从目前的剧集呈现来看，剧本舍弃了小说里大部分玄幻内容，围绕人物的成长展现“铁甲依然在”的故事内核。“希望做到掷地有声、真情实感，这也是我们和江南从一开始就达成的共识。”该剧导演张晓波在接受羊城晚报记者采访时说，“这是一部写人的戏，呈现的是几个少年在那个虚构历史时期的情感和命运。”

《出洋》聚焦潮汕地区的家书——侨批。广东省电视艺术家协会专职副主席邢瑛瑛介绍，侨批是早期华人华侨寄回故乡的银信，既包含了书信，又有银钱。早期到南洋的打拚的华侨大多衣食不饱，但他们不忘通过侨批回馈故乡，用书信给家人讲述在外打拚的经历。“侨批里饱含广东人华侨的乡愁情结，从一封封海外寄回的家书中我们可以看到潮汕华侨在海外创业奋斗的艰苦过程，从一个个人物故事中体现潮汕文化传统，品味深深的岭南味道。”邢瑛瑛说。

《出洋》的编剧陈涛介绍，该剧在创作中抓住两个关键词：“华侨”与“侨批”，为此创作团队深入走访汕头、汕尾、江门等侨乡，从大量史料和民间真实故事中汲取创作灵感。陈涛说，该剧将有跨越数十年历经中国近现代历程中的多个重要节点，以写实的手法真实反映广东的民俗、民意和民情。

研讨会上，中国电视艺术家协会分党组成员、副秘书长范宗毅，广东广播电视台台长蔡伏青，中国电视艺术家协会编剧专业委员会主任、著名编剧王海平，星座魔山影视传媒公司董事长、著名导演都晓，广东省文联党组成员、专职副主席李仙花，珠江电影集团有限公司副总经理黄昌宁，著名编剧于力，著名编剧肖戈等多位专家纷纷发言，为该剧的创作建言献策。

专家表示，《出洋》作为建党100周年献礼剧，立意高远，格局宏大，定位精准，凸显岭南特色，传承广东红色基因，具有强烈的时代精神。

广东省委宣传部常务副部长白洁出席研讨会，并对该剧的创作提出了意见和建议。白洁表示，华侨“侨批”精神鼓舞后人奋发图强，期待该剧能成为叫好又叫座的粤产影视精品。

据悉，该剧有望在2021年中国共产党建党100周年之际播出。（视协）



刘昊然饰吕归尘(中)

## 《九州缥缈录》开播气场全开，导演张晓波：保留经典场面 做出真实感觉

### 拍出真实感让所有人都能看懂

“九州”是2001年前后由几位作家共同提出并设定的虚构世界，拥有包括人文、历史、地理等详细的世界观设定，众作家在这个设定下进行故事创作。江南所著的《九州缥缈录》是其中最具有影响力的作品之一，描写了胤朝末年，北陆游牧部落和东陆王朝的争霸史。

剧本《九州缥缈录》延续了“九州”的世界观，以吕归尘、羽然、姬野三位少年的成长为为主线展开。吕归尘是北陆青阳部的世子，生来羸弱多病，为了部落子民的生存，他作为质子赴东陆下唐国，在那里遇到了姬野和羽然，由此开始了跌宕传奇的一生。相比原著的玄幻奇幻色彩，剧本更“接地气”，这也是张晓波和江南的共同意愿，“我们在一起打磨了三年，最终达成了这样的认知，他也希望拍出真实感来”。

原著对于吕归尘到东陆之前的经历有详细的描述，但剧中只用一集就交代完毕。张晓波说，原著体量很大，全部呈现出来是不可能的，“做剧本的时候我们选择以吕归尘为主线，因为他的代入感更强，很多书迷都是被吕归尘带进九州世界的”。剧本最大程度保留了小说里的“名场面”。“比如殇阳关大战，原著用了一本书去铺排，我们也打了快两个月，完整保留了整场战役的全过程，几乎没有删减，只是个别人物做了调整。”在张晓波看来，《九州缥缈录》有着独特的基调，但他们不想做得曲高和寡，“想让所有人都能看懂”。

### 刘昊然跟想象中的角色一模一样

## 谈选角

首播过后，观众普遍对选角交口称赞。饰演吕归尘的刘昊然，从形象到表演都很有说服力，是不少书粉心中“吕归尘的不二人选”。张晓波透露，他们看过上百个演员的资料，花了好几个月反复斟酌，直到遇到刘昊然，“他的气质，眼神里流露出的悲悯感，包括他的身高、长相，都跟我想象中的吕归尘一模一样。他在过往作品里的表演也让我们对他诠释这个角色充满信心”。刘昊然也很珍惜这个角色，剧组近10个月完成拍摄，得到了大家的认可，张晓波说：“他表演起来其实并不轻松，因为这个角色本身承载了太多。但他的完成度很高，我很喜欢他的表演。”

饰演姬野的陈若轩，气质上有初出茅庐的稚嫩，眼神里又有桀骜不驯的霸气；宋祖儿饰演的羽然，有着羽族血统带来的出众容颜，性格古灵精怪、单纯调皮；张智尧饰演性格淡然却又悲悯苍生的名将白毅，李光洁饰演傲骨铮铮的名将息衍；美艳神秘的魅族女子苏瞬卿由王鸥扮演，心思缜密的羽族女子宫羽衣由江疏影扮演；下唐国主百里景洪洪请到了张嘉译，离国霸王由张丰毅担纲，许晴诠释野心勃勃的长公主……《九州缥缈录》公布演员阵容时就被网友称赞是“神仙选角”，张晓波说，能请到这些演员非常荣幸，“每个人都发挥了最大的表演价值，没有最好，只有更好”。



宋祖儿饰羽然 陈若轩饰姬野

### 过程的艰苦如今都是珍贵的回忆

## 谈拍摄

《九州缥缈录》剧本打磨了三年，3000多名工作人员历时288天辗转多地完成拍摄。据悉，剧组转场距离共计8207.6公里，足迹抵达湖北南顶草原、河南刀劈山、新疆依奇克里克、赛里木湖、独山子大峡谷等地。回忆起拍摄过程，张晓波对新疆的“雪”爱恨交加：“战争戏场面大、人数多，操作难度很大，我们又要在雪天拍，难上加难。那一年赶上了暖冬，本来预计雪能下到4月份，结果刚到2月雪就开始融化，我们只能拼命抢时间。”剧组白天拍戏，晚上安排铲雪车从其他地方运雪过来，“有个80多人的团队负责铲雪，交替着在晚上工作，才保证了最终拍摄顺利完成”。

剧组搭建了上百个场景，8个摄影棚总面积达6.5万平方米；光是北都城一处场景，就由167人耗时110天才搭建完成；耗时一个月手工定制鎧金首饰，设计不同阵营的士兵盔甲2000余套，花20天做一件长袍……“这些数字就是我们最真实的付出，这样才能保证这部戏的真实感。”张晓波坦言，当时觉得很难很苦的经历，现在回想起来都是珍贵的回忆。

该剧的服装造型由拿过很多服装设计奖的吴仲文打造，融入了很多传统元素，比如江疏影一套戏服上的花纹来自西安乾陵里的一座雕像。“九州是一个虚构的世界，我们不会照搬历史上的某个朝代，而是把众多元素一点一点集合起来，形成了整部剧的美术风格”。

# 2019 英国本科补录申请开放

## 别再错过今年名校末班车

### 通过 UCAS 找到补录机会

每年都有成千上万的学生通过大学和学院招生服务中心(UCAS)在补录阶段找到适合自己的英国大学和专业。UCAS 是一个公共服务机构，统一为英国所有大学提供招生服务。和其他国家不同，申请英国大学的本科学位课程，都要通过UCAS进行申请。原则上，所有英国大学的所有本科学位课程，包括专升本，都要通过UCAS申请。

在UCAS的申请中，有一阶段称为“UCAS Clearing”，即为英国本科申请的最终补录阶段。据了解，该阶段的出现，是由于正式申请通道关闭后，部分名校专业仍有学位空缺，于是各大英国院校以此向有潜力的申请者发放最后一波“收官”offer。

“UCAS Clearing”是申请者在当年获得录取的最后机会。申请时间段通常是每年的7月-10月。登录UCAS网站，选择尚未录满的专业和想要入读的大学进行申请。

“UCAS Clearing”必须联系申请学校，确认院校有空缺位置，由院校提供补录数量之后，才能申请。值得注意的是，“UCAS Clearing”每次只能申请一所，如被拒绝，可无限重复申请其他院校，直到Clearing补录阶段截止。

进入7月，英国大学本科的招生已进行到“白热化”阶段，但还有不少同学因为没有收到心仪大学的录取通知书，正在为升学问题发愁。错过了前面的申请时间也不要过于焦虑，日前，英国的大学本科补录已经在进行中，想要今年留学英国的同学还有机会。

申请英国留学要尽早做准备

记者从多家留学机构了解到，今年留学英国的人数明显上涨。此前在琥珀教育举行的留学展上，广州分公司总经理何楚刚就提到，今年申请英国大学的学生数量暴增。“英国大学系统时常出现崩溃的情况，例如杜伦大学经常给我们发邮件表示系统崩溃。”何楚刚介绍，“因为学生申请数量多，且都是通过网申，部分网站服务器超载，因此很多学生的申请就要往后推移。如果有些课程要截止了，学生压着最后期限来申请，那就申请不了了。”

以2019年英国本科申请为例，从2018年5月22日开始，UCAS本科申请开放注册2019年入学申请。同年的9月5日可开始提交个人自述、推荐信、预估成绩等相关申请材料。牛津大学、剑桥大学和医学、牙科、兽医学等相关课程，在10月15日就截止申请，申请者要在10月15日18时(英国时间)之前通过UCAS递交申请。

到2019年的1月5日，大部分英国本科专业的申请截止。2月25日会开启UCAS Extra补录阶段。6月30日是UCAS正常申请的最后截止日。如果学生在英国时间18时后递交的申请，申请将自动转入补录(clearing)程序。

### 创新高！中国留英学生一年增三成

英国教育质量世界闻名。在英国，不同地区有各自的学科特色。伦敦及周边地区的金融专业学习人数多，机械制造类专业较好的学校集中在考文垂地区。此外，由于英国大部分院校历史悠久，人文社科类学科整体教学质量较高。

除了高质量的校外，英国留学的性价比也是吸引中国学生前往留学的主要原因。

业内人士提醒，申请2020年到英国就读硕士专业的同学需注意，英国大学会有中国大学的分级名单，对中国学生进行梯度的录取或有分数的要求。以英国格拉斯哥大学的金融专业招生为例，细化了录取要求：除了学校和学生的成绩要在录取名单，学生本科期间还要学习3-4门与专业相关的课程，且分数要达到80%以上才能符合录取要求。

此外，部分专业原本对学生是没有工作要求的，但在2020年的申请中也会更加细化，英国在课程方面也期望学生读完之后可以学以致用。

### 去年近5万申请者获得补录

根据UCAS公布的2018年度英国本科申请数据，2018年度英国录取中，通过UCAS常规录取流程申请失败而进行“UCAS Clearing”补录，最终获得录取的有49250人，较上年减少13%。而未参加UCAS常规申请，直接通过“UCAS Clearing”补录进行申请获得的录取为17520个，较上年增长3.4%。据了解，该部分数据连续两年增长。

业内人士分析，由此可以看出，“UCAS Clearing”补录已经成为英国本科申请者获得心仪院校录取的重要途径之一。

今年的补录已经在进行中。从7月5日开

已有部分英国高校在UCAS官网挂出补录通知(官网截图)

### Tips 什么条件可申请补录?

1. 申请人没有收到任何录取通知书，或不接受任何录取通知书的；
2. 申请人没有满足确认/备选录取的条件而未被录取的；
3. 申请人在6月30日后才提出申请，导致申请时间过晚的；
4. 申请人因为其他原因需要进行补录的。

值得一提的是，如果当前申请状态尚未更新，即表示申请仍被大学受理中。在明知成绩达不到原中大标准的情况下，最好及时告知校方自己的现状，以确定下一步计划。

### 7月28日新增一场托福考试

目前广州仍有考位

羊城晚报讯 记者谭铮、通讯员黄莹莹报道：近日，ETS官方发布通知：由于暑期考试报名紧张，为满足广大考生的报考需求，7月28日(周日)，托福考试将新增一场考试安排。

本次新增的考试场次包括北京、广州、武汉、宁波、成都、西安、大连、沈阳。经过查询，目前北京及武汉的考位已满，广州等地仍有空余考位，需要报名的考生请抓紧时间。

景鸿教育唐泽坤表示，此次新增的考试，是托福8月1日新政前最后一场考试，给已适应原本考试模式的学生多一次机会，而且可以有两周时间准备，算是一个好消息。

目前，托福考试报名费用1985元。如学生想更改考试日期，必须在考试日期前4日提交申请，同时必须在报名参加新日期考试之前支付60美元的更改费用。